‘ Matematica

1.° série do €nsino Médio

T
y '\
\~ / Frentes 1 e 2

AULA 1 - FRENTE 1

Kl Fatore as expressées abaixo:
a) ax + bx

x(a +b)

b) 6x2 + 3xy
X(2x +y)

¢) 12m2n —18m3n2

6m’n(2 — 3mn)

d) 5a2b3 — 10ab? + 15a3b
5ab(ab? — 2b + 3a?)

E Fatore as seguintes expressoes:
a) ax + bx + ay + by

(x+y)(a+h)

b) a2 +2a+ab+2b
(a+b)(a+2)

C) xy—x+y2—y
(x+ylly-1)

d) mn+3m-2n-6
(m=2)(n+3)

EJ Fatore as expressées:
a) a2—Db?

(a+b)(a—h)

b) 25x2 — 36y2
(5x + by) (5x — 6by)

c) m*-81

(m?+9)(m+3)(m-3)

2 L X+Xxy+y

B} Simplificando a expressao X , supondo o
N y2
denominador diferente de zero, obtemos:
a) X+1 c)x+y e)x+y
X+Yy X—y X+1
X+1 d) X+1
X—y x—1

Exercicios-Tarefa

Bl Fatore as seguintes expressoes:
a) am + bm

Resolucao:
am + bm=m(a + b)

b) 6a3 + 18a2

Resolucéo:
6a3 + 18a2 = 6a2(a + 3)

c) 2x3y + 4x2y? — 8x4y3
Resolucéo:
2x2y(x + 2y — 4x2y?)

d) x2—xy + 3x—3y
Resolucéo:

X(x=y) +3(x~y)
(x+3)(x-y)

e) ax+ay—x—y
Resolucéo:
x(@=1)+y@a—-1)
(x+y)(a-1)

f) mMm+m+n+1

Resolucéo:
mn+1)+1(n+1)
(m+1)(n+1)

g) m?-n?
Resolucéo:
(m+ n)(m—n)

h) 81a2 —25b2

Resolucao:
(9a + 5b)(9a — 5b)
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i) x2-49
Resolucao:
X+ 7)(x—-7)

E Simplificando a expressao 2a+ 6, supondo o denomi-

a?-9

nador diferente de zero, obtemos:
a) a+3 d) a

a—-3 a—-3
b) 2a+3 e) 2

a—3 a—3

a+3

c)
a

Resolucao:

2a+6 _  2(a+3) 2
a®?-9 (a+3)a-3) a-3

Resposta: E

AULA 2 - FRENTE 1

Kl Desenvolver:
a) (a + b)?

o’ + 2ab + b?

b) (2a + 5b)>2
4’ + 20ab + 25b*

c) (a—-b)

o’ — 2ab + b

d) (a-2)

o’—4da+4

E Fatore as expressoes:
a) x2+2xy +y?2

(x + y)2

b) 4a2 + 4ab + b2
(2a + b)?

c) x2—2xy +y?

(x—y)’
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d) 9y2—6y + 1
(3y-1

2
El Simplificando a fragdo Lﬂn” supondo o deno-
m< -1
minador diferente de zero, obtemos:
m+1 d) 2m + 1
m-—1
2
- m +1
b) m-1 e) ( )
m
c) m-—1
m+1

ﬂ Desenvolva as expressdes usando a propriedade dis-
tributiva:
a) (a+b)(a2—ab +b?)

@ +b?

b) (a—b) (a2 + ab + b2?)

@ —b?

ﬂ Utilizando o exercicio anterior, fatore as seguintes ex-
pressoes:
a) x3+125

(x + 5) (x* = 5% + 25)

b) 8m3—1
(m=1)(4m*+ m+ 1)

B Desenvolver:
a) (a+b)3

o + 3a%h + 3ab%+ b°

b) (a-b)3
o* - 3a’h + 3ab” - b*



c) (m+2)3

m' +6m+12m+8

d) (a—3)3
o 9ot + 7027

Fatore as expressoes:
a) 64a3 +48a2 + 12a + 1

(4a +1)°

b) 27x3 — 27x2y + 9xy2 — y3
(3x —y)*

Exercicios-Tarefa

El Fatore as seguintes expressoes:
a) a2—2ab +b?

Resolucéo:
(@a—b)?

b) z2 +2z + 1
Resolucéo:
(z+1)2

c) x2—12x + 36
Resolucao:
(x—6)2

d) m3+n3
Resolucéo:

(M + n) (M2 —mn + n2)
e) a3-8

Resolucéo:
as—-23=(a—-2) (a2 +a.2 +22)
=(a—2) (a2 +2a+4)

f) 64x3 +1

Resolucao:
43x3 + 1 = (4x + 1).[(4x)2 — 4x.1 + 12)]
= (4x + 1).(16x2 —4x + 1)

g) m3+3m2n +3mn2 + n3

Resolucéo:
(m+n)3

h) 27a8 —27a2 + 9a — 1
Resolucéo:

(Ba—1)3

i) 8x3+ 12x2y + 6xy2 +y3

Resolucéo:
(@x +y)3

y3+3y2+3y+1

B Simplificar a expressao , supondo o
y3 +1
denominador diferente de zero.
Resolucao:
(y+1)° +n" ()’

(y+1).(y2 —y.1+12)=(ya{).(y2 —y+1)_(y2 —y+1)

AULA 3 - FRENTE 2

Kl Sejaf: [a; d] - IR uma funcéo cujo grafico é dado
abaixo:
Ay

d .
b c &'x

Complete, classificando a fungéo quanto a monotonicidade:

a) Em[a; b], f é&: estritamente crescente
b) Em [b;c], f é: constante
c) EmJc; d], fé: estritamente decrescente
d) EmJa;c],fé: crescente
e) Em|b; d], fé: decrescente

B Esboce o grafico de cada funcio e classifique quanto
a monotonicidade.

a) f: IR — IR tal que f(x) = 3x + 1

by

estritamente crescente

b) f:IR— IRtal que f(x) =—2x + 3
AY

estritamente decrescente
&) OBJETIVO -3



EJ Sejaf: IR — IR uma funcéo estritamente decrescente.
O conjunto dos numeros reais x que satisfazem a condi¢do

f(8x —2) < f(x + 8) é:
a) V={xelR|x>2} @)V = {xeIR| x> 5)
b) V={xelR|x<2) e) V={xelR|x>3)

c) V={xelR|x<5}

B Sejaafunciof: IR— IR definida por f(x) = x2 + 1. Esboce
o gréfico e verifique se a funcdo é par ou impar.

AY

funciio par

B Sejaafunciof: IR— IR definida por f(x) = 5x. Esboce
o grafico e verifique se a funcédo é par ou impar.

4

funciio impar

4 — 92 OBJETIVO

Exercicios-Tarefa

Bl Esboce o grafico da fungao f : IR— IR tal que f(x) = 5x — 1
e classifique quanto a monotonicidade.

Resolucao:

X |f(x)=5x—1
0 |-

114

A funcéo é estritamente crescente.

Bl Esboce o grafico da fungdo f : IR — IR tal que f(x) =—x + 2
e classifique quanto a monotonicidade.

Resolucao:

X | f(x) =—x+2
0 ‘ 2
210

» X

R

A funcéo é estritamente decrescente.

B Seja f : IR — IR uma fungéo estritamente crescente.
Determinar o conjunto dos numeros reais x que satisfa-
zem a condigao f(4x — 3) > f(— x + 2).

Resolucao:

Funcéo estritamente crescente = manter o sinal
4x—-3>—x+2

4x +x>2+3

5x>5

x> 1

Resposta: V= {x cIR| x > 1}



Y Sejaafuncaof: IR— IR definida por f(x) = 3x2. Esboce
o grafico e verifique se a funcédo é par ou impar.

Resolucao:

X | f(x) = 3x2
1 13
-1 13
0|0
AY
1 > X
f(x) = f(—x)

A funcéo é par.

H Sejaafungiof: IR — IR definida por f(x) = —x. Esboce
o grafico e verifique se a fungéo é par ou impar.

Resolucéo:

f(x) = —H(=x)
A funcédo é impar.

AULA 4 - FRENTE 2

Bl Sejaafunciof: IR— IR cuja representacio grafica é
a seguinte:
AY =Senx

/\
-2 -TC\
i

AL

Verifique se a fungéo é periédica e determine o periodo da
funcao.

A funciio é periodica.

0 periodo da funcéio é 2.

B sejaafuncaof: [-2; 1]— IR definida por f(x) = 3x + 2.
Esboce o gréfico de f, determine o conjunto-imagem e ve-

rifique se f é limitada.
AY

Im(f) = [ 4; 5]
A funcdo é limitada.

El Considere as funcées f e g de IR em IR definidas por
f(x) = 3x e g(x) = x + 1. Calcule:
a) fog (3)

fog (3) =12

b) gof (1)
gof (1) =4

¢) fof (1)
fof (1)=9

d) gog (2)
gog (2) =4

A Considere as fungdes f e g de IR em IR definidas por
f(x) = x2 e g(x) = x — 2. Calcule:
a) fog (x)

fog (x) = (x—2)" =x"— 4x + 4

b) gof (x)
gof (x) =x" =2

c) fof (x)
fof (x) = x*
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d) gog (x)
gog (x) =x—4

H Asfuncéesfeg, de IR em IR, sdo tais que f(x) = 3x— 7
e (fog) (x) = 3x — 1. Podemos afirmar que:
@gx=x+2 d) g(x)=x+3

b) g (x) =6x—8 e) g(x)=x+6

c) gx)=3x+2

Exercicios-Tarefa

El Sejaafuncédof:[-1;3]— IR definida por f(x) = — 2x + 3.
Esboce o grafico de f, determine o conjunto-imagem e veri-
fique se a funcdo & limitada.

Resolucéo:

X |f(x)=—2x+3
-1]5
3 ‘ -3

AY

5 xs >
JEcY R :

Im(f) = valor do y = [ -3; 5]
A funcéao é limitada.

Bl Considere as fungées f e g de IR em IR definidas por
f(x) = x — 1 e g(x) = x2. Determine:

a) fog (2)

Resolucao:

fog (2) =f[g (2)]=f[4]=3

g(@)=x2=22=4

f4=x—-1=4-1=3

Resposta:

fog (2) =3

b) gof (3)

Resolucao:

gof (3)=g[f (3)=g () =4
f(3)=x—-1=3-1=2
g(@)=x2=22=4
Resposta:

gof (3) =4
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c) fof (5)

Resolucéo:

fof (5) =f[f(5)]=f(4)=3
f)=x—-1=5-1=
fd)=x—-1=4-1=
Resposta:

fof (5) =3

d) gog (2)

Resolucao:

gog (2)=g[g(2)]=9g(4)=16
g(@)=x2=22=4
g@)=x2=42=16
Resposta:

gog (2) =16

EJ Considere as funcdes f e g de IR em IR definidas por
f(x) = 2x e g(x) = x — 3. Determine:

a) fog (x)

Resolucéo:

flgx)]=f(x—3)=2.(x—3)=2x—-6

b) gof (x)
Resolucéo:
glfx)]=g(2x)=2x-3

c) fof (x)
Resolucao:
ff(x)]="f(2x) = 2.2x = 4x

d) gog (x)
Resolucéo:
9lg(x)]=g(x=3)=x-3-3=x-6

B4 Asfuncesfeg, deIRemIR, sdo tais que f (x) = 5x + 2
e (fog) (x) = 5x — 13. Podemos afirmar que:

a) g(x)=3x-5 d) g(x)=x-3
b) g(x)=x+5 e) gx)=2x-7
c) g(x)=2x—-11

Resolucéo:

fog (x) =5x—13
flg(x)]=5x—-13
5.9(x) + 2=5x—-13
5.9(x) =5x—-13-2
5.9(x) =5x—15 (+5)
g(x)=x—-3
Resposta: D



‘ Matemdtica
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LS

9.9 série do €nsino Médio
frentes 1 ¢ 2

AULA 1 - FRENTE 1

Kl Com o auxilio da regra de Chié, determine o valor de
2 2 45

10 3 1

0 4 1 2

10 -1 1

32

1
Bl Dadas as matrizes A = {2

3}98{—1
4 3

d) 12

2
J, o determi-

nante da matriz A . B é:
a) —1 b) 6 c) 10

.14

.
El Calcular a matriz inversa da matriz M { 35 2} .

M_]_z ]
15 3

A Sendo A e B matrizes inversiveis de mesma ordem,
resolva a equacgéo matricial (A . X)~1 = A-1.B.

X=(B.A7".A
2 1 -3

A AmatrizA={0 1 2 | éinversivel. O nimero real m
2 3 m

néo pode ser igual a:

@1 b2 ¢3 d4 e5

Exercicios-Tarefa

EB Calcular, pelaregra de Chid, o determinante

14 2 0
D= 03 2 -1 .

2 2 -3 2

13 1 4
Resolucéo:

iy 4 2 0

o] 3 2 -1
D=

21 2 -3 2

1 3 1

3-0 2-0 -1-0
D=(-1)"1 2-8 -3-4 2-0
3-4 1-2 4-0

Resposta: D =—-33
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1 2 4 1 10
Bl Dadas as matrizesA=|-1 5 3|eB=[2 0 1],
0 1 2 4 3 1

calcule o determinante da maitriz A . B.

Resolucéo:

detA=7 e detB=-5
det (A . B) =det A . det B (teorema de Binet)
det(A.B)=7.(-5)=-35

Resposta: det (AB) =—35

0 1
El Calcule a inversa da matriz M = {2 3} .

Resolucéo:

}edetM:—Z
0

Se M= 01 ,entéoﬂ:
2 3

M-1= 1 .M:M‘1=i. 8 -
detM -2 |1-2 0

Resposta:

o NI=

n Assinale a alternativa falsa.
a) (A )y 1=A
b) A=B= A1=B"1
c) (A)T= (A
d) (A.B'=A"1.B"1
1

e) det(A)=——
) (A~ det A

Resolucao:
A alternativa D é a falsa, pois (A . B)"1=B"1. A1

Resposta: D

8 — 9 OBJETIVO

B Sendo A e B duas matrizes quadradas de mesma or-
dem, resolva a equagédo (X . A1 = A-1 . B~

Resolucao:

(X.A1=A"1 B

I) Aplicamos a inversa nos dois membros da equacao:
[(X. A=A B )

II) Multiplicamos a inversa de A pelo lado direito nos dois
membros da equacao:

X.A.A1=B.A. A1
X.I=B.I

Resposta: X =B

AULA 2 - FRENTE 1

4 -1 2
Kl SendoM=[3 -1 1|, entdo o elemento da 1.2 linha
1 2 2
e 2.2 coluna de sua inversa seré igual a:
5 4 2
2 b) = c) - d) -2 e) —
) 3 ) 3 ) ) 3



1238
E SendoamatrizA=|0 2 1 |, odeterminante da ma-
0 34
triz inversa de A é:
1 1 1 1
a) 1 b) — c) — d) — —
) ) 5 ) 5 ), @

Ed Resolver, com o auxilio da regra de Cramer, o seguin-

. 2x+y=7
te sistema:
2x-3y=3
V={(3 1)}
X+y—-z=4

B} O sistema {2x +y + 2z = -3 é possivel e determina-

X+2y+mz=-6
do. O numero real m ndo pode ser igual a:
a) 5 b) 3 c) 2 d) -3

€)-5

B Resolva, utilizando a regra de Cramer, o sistema i-
X—-y+z=3

near a seguir: {2x+y—-z=0
3X-y+2z2=6

V={(I;-T; 1)}

Exercicios-Tarefa

Kl Determine qual é o elemento da 1.2 linha e 3.2 coluna
1 2 3

dainversadamatrizM=|3 -1 1
1 -1 1
Resolucéo:

[) detM=-10

2 3
1:>A31=5

Asq 5
M) bya=—2" = 2
) P13 detM — —10

Resposta: b,,=— 1

E Encontre o valor do determinante da inversa da matriz
1 2 3

A=|5 -1 1
0 4 7

Resolucéo:
) detA=-21

) detA—1=—_
detA

Resposta: det A" =— %

9 OBJETIVO -9



3X+y=
El Resolva o sistema XYy , utilizando a regra
2x-3y=-4
de Cramer.
Resolucéo:
1
) D= 3 = D=-11
2 -3
5 1
ll) D, = 4 _3 = Dy,=-11
3 5
) Dy = 5 4 = Dy=-22
D
IV)x=—X = s x=1
D -11
D -
7}’ E = y=2
D -11

Resposta: V ={(1; 2)}

A Resolva, pela regra de Cramer, o seguinte sistema:
X+y+2z=3

2x+3y-z=3
X-y+4z=1
Resolucéo:
1 1 2
) D=2 3 —-1|= D=8
1 -1 4
3 1 2
D=3 3 —1|= Dy,=-8
1 -1 4
1 3 2
m b,=2 3 -1 = D,=-16
1 1 4

V) x=—F—=—" = x=-1
Dy -16
y
== — =2
D -8 y
D, -s
Z=—=— = Z=
D -8

Resposta: V = {(-1;2; 1)}

10 — 9> OBJETIVO

IEl Encontre o conjunto solucdo do sistema linear
X+y-z=0
2x+y+z=1
X—2y+2z=-3

Resolucéo:
1 1 -1
) D=2 1 A
1 -2 2

= D=6

0 1 -1
D= 1 1 1= D,=-6
-3 -2 2

1 0 -1
m D=2 1 1= D =12
1 -3 2

Resposta: V = {(-1; 2; 1)}

AULA 3 - FRENTE 2

El Considerando-se o losango da figura, a tnica afirma-
cao falsa é:
B

D
a) AABD = ACBD.

L4 A
b) A retaBD é bissetriz do angulo ABC.

< ) <
c) A retaBD é perpendicular a reta AC.

BD e AC sdo congruentes.

N N
e) Os angulos BAD e ADC séao suplementares.



E A tnica das afirmacdes a seguir que é sempre verda-
deira é:
a) As diagonais de um paralelogramo séo congruentes.

As diagonais de um paralelogramo interceptam-se no
ponto médio.

c) Um losango é um retangulo.

d) As diagonais do trapézio sado bissetrizes dos angulos
internos.

e) A soma dos angulos internos de um quadrilatero vale
180°.

EX No trapézio retangulo da figura, o maior angulo inter-
no supera o menor em 80°.

1

Pode-se afirmar que:

o maior angulo mede 130°.
b) o maior &ngulo mede 120°.
€) o maior angulo mede 100°.
d) o menor angulo mede 80°.
e) o menor angulo mede 70°.

3 Sendo ABCD um quadrado e ADE e AEF dois triangu-

N
los equilateros, a medida do angulo FBA é:

F
A B
E
D C
15° c) 25° e) 35°
b) 20° d) 30°

E Nafigura, ABCD é um quadrad/ce e CDE é um triangulo
equilatero. A medida do angulo AFE é:

A B
F
D C
E
a) 100° b) 110° () 120° d) 130° e) 150°

Exercicios-Tarefa

> >
1. No trapézio ABCD da figura, sendo AB// CD, a unica
afirmacéo sempre verdadeira é:

A B

D C

a) AD é congruente a BC.

b) Os lados séo paralelos dois a dois.

c) As diagonais sdo congruentes.

d) A soma dos seus angulos internos vale 360°.
e) As diagonais cruzam-se no ponto médio.

Resolucéo:

A alternativa D é a verdadeira, pois a soma dos angulos
internos de um quadrilatero &€ sempre igual a 360°.

Resposta: D

9> OBJETIVO - 11



E Na figura, ABDE é um quadrado e BCD, um triangulo
equilatero.

A B
C
o
E D
A medida do angulo o é:
a) 30° b) 40° c) 45° d) 50° e) 60°
Resolucéo:
A B
Cc
45° 15
o 60°
15° .
E D

_ A
1) O AEDC é isésceles, pois ED=CD e EDC=90° + 60°
=150°.

N N
) CED = DCE = 15°, pois a soma dos angulos internos
do AEDC é igual a = 180°.

N J—
lll) BED = 45°, pois BE é diagonal do quadrado.

AN N
IV)a+ CED = BED
o+ 15°=45° = o= 30°

Resposta: A

[EJ Num paralelogramo, a medida do maior angulo interno
€ igual ao quintuplo da medida do menor angulo interno.
A medida do menor angulo interno é:

a) 20° b) 24° c) 30° d) 36° e) 45°

Resolucéo:

5x

I) Se o menor angulo mede x, 0 maior mede 5x.
Il) x e 5x sdo angulos colaterais internos.
Portanto: x = 5x = 180 = 6x = 180° = x = 30°

Resposta: C

12 — 9> OBJETIVO

B} Assinale a afirmagéo falsa:

a) Todo quadrado é um losango.

b) Existe retdngulo que ndo é quadrado.

c) Todo losango é retangulo.

d) Existe trapézio que ndo é paralelogramo.
e) Um retangulo pode ser losango.

Resolucéo:

A alternativa falsa é a C, pois existe losango que néo é re-
tangulo.

losangos (quadrados

retangulos

Resposta: C

AULA 4 - FRENTE 2

Bl Sabendo-se que a soma dos angulos internos de
um poligono convexo é 1.620°, calcule o seu numero de
diagonais.

d=44

E A medida do angulo externo de um poligono regular &
72°. A soma dos angulos internos desse poligono é:

a) 180° b) 360° (c))540° d) 720° e) 900°

Na figura, em que r// s // t, a medida de x é:
El Na fig q
m n
\ / :
\X /150m s/t

\ZOCm /3x t/r
\ /
@100m

d) 15cm

a) 5cm
b) 7,5cm

e) 22,5cm



n Na figura,emquer//s//t//u,ovalorde a+b é:
r

a) 10
b) 12

E No triangulo ABC, AB=35cm, AS=10cm,BC=28cme

— A
BS é bissetriz do angulo ABC.

A
S
C B
A medida do segmento de reta SC é:
a) 6¢cm c) 10cm e) 14cm
8 cm d) 12cm

Exercicios-Tarefa

EB Cadaum dos angulos internos de um poligono regular
mede 156°. Calcule o seu numero de diagonais.

Resolucéo:

) Ai+Ae=180° = 156°+ Ae = 180° = Ae =24°
360° 360°
n n
_15.12
2

) Ae= = 24°= = n=15

III)d=w = d

Resposta: d =90

Bl Num poligono convexo o niimero de diagonais é igual
ao quadruplo do seu numero de lados. O numero de lados
desse poligono é:

a) 12 b) 11 c) 10 d) 9 e) 8
Resolucéo:

d=an = =3 4 & n_g-8 = n=11
Resposta: B

EX Nafigura, em que r// s // t, o valor de x é:
v u
r \_/
s//r 2X X+ 4

t/r 7x-2/\4x
/N

a) 10 c)5 e) 1
b) 8 d) 2

Resolucéo:
Teorema de Tales:
2x _ x+4

— = = 7X—2=2Xx+8 = 5x=10 = x=2
4x 7x-2

Resposta: D

Il Sabendo-se que o perimetro do triangulo ABC da

[R— N
figura € 60 cm e que AS é bissetriz do angulo interno BAC,
entdo x vale:

A
X
7cm 13cm
B S ]
a) 14cm c) 26 cm e) 33cm
b) 20 cm d) 32cm
Resolucéo:

) AB+x+20=60 = AB=40-x

I) Teorema da bissetriz interna:

AB AC 40-x X

—_— e = = — =

BS CS 7 13

= 520-13x=7x =520=20x = x=26cm

Resposta: C

9> OBJETIVO - 13



